
佛山市南海区免费义务教育实施细则

为认真做好全区免费义务教育工作，切实加强免费义务教育工作的管理，根据《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市免费义务教育实施办法（2013年修订）的通知》（佛府办〔2013〕58号），特制订本细则。

一、免费对象

在我区普通中小学（含民办学校、特殊教育学校）就读的义务教育阶段在校学生。

二、免费项目、标准

（一）免费项目：书杂费。

（二）免费标准：
根据《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市免费义务教育实施办法（2013年修订）的通知》（佛府办〔2013〕58号）的精神，执行以下免费标准：

1.从2013年春季学期起，小学每生每学年970元（含杂费750元，课本费200元，作业本费20元）；初中每生每学年1,476元（含杂费1,150元，课本费300元，作业本费26元）。

2.从2014年春季学期起，小学每生每学年1,170元（含杂费950元，课本费200元，作业本费20元）；初中每生每学年1,876元（含杂费1,550元，课本费300元，作业本费26元）。

3.从2015年春季学期起，小学每生每学年1,370元（含杂费1,150元，课本费200元，作业本费20元）；初中每生每学年2,276元（含杂费1,950元，课本费300元，作业本费26元）。

三、组织管理

按照我区义务教育属地管理体制，各镇人民政府、街道办事处负责组织实施本辖区免费义务教育工作。各级教育、财政、监察等部门认真履行各自职责，共同做好全区免费义务教育工作。

（一）区教育局负责建立健全免费义务教育各项制度，负责全区免费义务教育工作的组织、管理、协调和监督，定期检查免费学生人数、免费义务教育资金（以下简称“免费资金”）拨付、使用及管理情况。负责区直属学校的免费义务教育工作。

（二）各镇（街道）负责本辖区免费义务教育的日常管理工作，负责开展专项经费的审计工作，确保免费资金专款专用。

（三）各学校负责本校免费对象的认定、审查，建立学生户籍和电子学籍基础数据库管理工作。规范资金支付、使用管理，按时统计和上报免费人数和免费资金情况。建立学校免费义务教育专项档案，对各类文档资料实行专案管理，长期保存备查。

各有关部门、各镇（街道）要切实加强免费义务教育工作的管理，确保免费义务教育政策落到实处。加强义务教育学校招生管理，严格按计划招生。科学确定义务教育民办学校办学规模，其招生纳入区、镇（街道）统一管理。规范义务教育学校办学行为，严格按照“广东省义务教育规范化学校”班额标准，控制小学、初中班额。加强义务教育学籍管理，建立和完善学生电子学籍管理系统，民办学校学生学籍全面纳入统一的电子学籍系统。做好教育经费保障管理系统的日常维护和管理工作，确保免费资金的落实。

四、免费资金的管理

（一）免费资金筹措和拨付

镇属学校免费资金由区、镇（街道）各负担50%；区直学校免费资金由区财政负担。免费资金采用每年秋季学期预拨和学年度核拨相结合的方式划拨资金。

1.每年秋季学期的免费资金按本年春季学期的在校学生人数预拨，即本年春季学期的在校学生人数×本学期的免费资金标准；

2.每年春季学期的免费资金按上年秋季学期的在校学生人数核拨，即本年春季学期免费资金＝秋季学期的在校学生人数×2×本学期的免费资金标准-去年秋季学期预拨的免费资金。秋季学期的资金差额在春季学期的资金总额中，对预拨资金进行多退少补。

（二）免费资金支出范围和核算

杂费必须按照规定用于学校的业务费、公务费、设备购置费、修缮费等公用性质的费用开支，确保学校的正常运转。不得用于教职工工资、津贴、福利、社保、医保和临聘教师工资，不得用于基建开支，不得用于偿还历史欠债以及上缴各级政府行政部门。

课本费和作业本费必须按照规定用于购置学生学习用书和作业本。学校和负责核算学校经费的部门收到书本费专项资金后，实行分类（课本费、作业本费）核算，不能跨科目使用，确保专款专用，并严格按照财务管理的有关规定，规范资金支付管理。课本费余额不得用于公务支出，严禁发生公用经费挤占课本费的现象。作业本费在保证学生作业本使用情况下，节余部分资金可由学校印发作业练习纸供给学生作为作业本使用。

五、检查监督

建立健全免费义务教育公示制度，自觉接受社会监督。各级监察、审计、财政、教育等部门要对免费资金的管理和使用情况进行年度检查，组织开展经常性审计监督。各镇（街道）要设立投诉举报电话，接受人民群众的监督。要落实责任追究制度，坚决查处和纠正违规违纪行为。

六、其他事项

（一）各镇（街道）于每年的3月、10月前将免费义务教育相关统计数据通过经费保障系统报送区教育局。

（二）民办学校作为学生管理的主体单位，就读义务教育民办学校的学生，按民办学校学杂费收费标准缴费入学后，由学校通过银行转账的方式将免费资金划拨到学生或家长账户后，再由镇（街道）财政将免费资金划拨到学校帐户。具体由区教育局制定管理细则。

（三）依法加强收费管理，坚决杜绝乱收费行为。加强对民办学校办学成本的监审，民办学校的收费标准经区物价部门核准后，应保持相对稳定。

七、本细则自印发之日起实施，我区过去印发的与本实施细则相抵触或不一致的相关规定，均以本细则为准。本细则由佛山市南海区教育局负责解释。
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